

**ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ
СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТЭКОНОМИИ**

А.С. ЧИЖИК¹, К.В. БУЛЫГА², Т.И. СЕРЧЕНЯ³

¹ студенты учебной группы 10302223

² ст. преподаватель кафедры «Инженерная экономика»
Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

Аннотация. В статье сформулированы и проанализированы основные проблемы развития современной политической экономики. Определено, что наибольшее воздействие на структуру экономики, экономические и социальные отношения в обществе оказывают технологические изменения. Направленность этих воздействий не всегда носит позитивный характер, в некоторых случаях возможен даже рост социальной напряженности в обществе. В соответствии с этим предложен механизм устранения (сведения к минимуму) негативных последствий технологических изменений.

Ключевые слова: современная политэкономия, экономические отношения, структура общества, закономерности развития, технологические изменения, неравенство, бедность, финансовые кризисы.

**PROBLEMS OF DEVELOPMENT OF MODERN
POLITIC ECONOMY**

A. CHIZHIK¹, K. BULYHA², T. SERTCHENIA³

¹ group students 10302223

² senior Lecturer of the Department « Engineering Economics»
Belarusian National Technical University
Minsk, Republic of Belarus

Abstract. The article formulates and analyzes the main problems of the development of modern political economy. It has been determined that technological changes have the greatest impact on the structure of the economy, economic and social relations in society. The direction of these influences is not always positive; in some cases, even an increase in social tension in society is possible. In accordance with this, a mechanism has

been proposed to eliminate (minimize) the negative consequences of technological changes.

Keywords: modern politic economy, economic relations, structure of society, patterns of development, technological changes, inequality, poverty, financial crises.

ВВЕДЕНИЕ,

Развитие современной политэкономии определяют различные политические и экономические явления и процессы, требующие глубокого осмысления и выработки наиболее эффективных решений. В экономических системах формируются новые условия, фундамент для которых закладываются подверженная постоянным изменениям мировая экономика, развитие технологий, а также глобализация. В настоящей статье будут проанализированы основные политэкономические проблемы и возможные направления их решения, способные оказать существенное влияние на дальнейший вектор экономического развития и общественного благополучия.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ.

Усложнение структуры и закономерностей развития экономических отношений, обусловленное насыщенностью рынка, приводит к наиболее значимым последствиям. С проблемами на разных этапах процесса воспроизводства сталкиваются самые разные отрасли и секторы экономики, независимо от формы собственности и хозяйствования. Решением этих проблем могут послужить такие политэкономические методы, как международная кооперация и обмен знаниями, подготовка соответствующих специалистов, а также так называемый междисциплинарный подход, предполагающий более целостное рассмотрение изучаемых вопросов и явлений с применением инструментария различных областей науки.

Наиболее актуальной проблемой современной политэкономии является неравенство доходов и богатства. Именно оно оказывает существенное влияние на социальную структуру общества. Разрыв между богатыми и бедными слоями в условиях глобализации и неустойчивого экономического роста влечет за собой неравноправное распределение ресурсов с последующей концентрацией богатства в рамках довольно узкого круга людей. Это усиливает социальное неравенство и вызывает новые противоречия в обществе. Неравные

возможности в получении образования, медицинской помощи, обеспечении жилищных условий и других ресурсов препятствует самореализации значительной доли населения земли, ограничивает их мобильность и прочие возможности.

По данным 2023 года, в 110 странах мира 1,1 млрд из 6,1 млрд человек (чуть более 18%) живут в условиях острой многомерной бедности. В странах Африки к югу от Сахары примерно пять из шести жителей относятся к бедному слою. В Республике Беларусь, по данным Национального статистического комитета, доля населения страны, живущего за национальной чертой бедности (у которых уровень располагаемых ресурсов не превышает бюджета прожиточного минимума), постоянно сокращается и по состоянию на 2023 год составляет 3,6% (4,3% у мужчин и 3,2% у женщин). Для сравнения в 2000 году 41,9% населения страны имели доходы, не превышающие бюджет прожиточного минимума (42,9% для мужчин и 41% для женщин).

Побороть неравенство и установить справедливый экономический порядок, означающий справедливое распределение доходов, можно за счет внедрения эффективной политики налогообложения и социальной поддержки населения, а также обеспечения равных условий и возможностей для самых разных слоев общества.

Следующий проблемный вопрос – финансовые кризисы. Во время таких кризисов жизнь людей окунается в хаос и вступает в период неопределенности. Отсутствие экономической стабильности подвергает серьезным испытаниям как экономики стран, так и само общество. Сложность и опасность финансовых кризисов заключается в том, что они могут возникать спонтанно, начавшись с проблем на региональном финансовом рынке, и распространяясь далее, вплоть до глобального уровня, сминая все на своем пути.

Для предупреждения финансовых кризисов необходимо обеспечить эффективное регулирование финансовых рынков, укрепление макроэкономической стабильности государств, прозрачные экономические отношения, подразумевающие международное сотрудничество и эффективное антикризисное управление. Немаловажным фактором также является финансовая грамотность населения.

Одной из ключевых проблем современной политэкономии в последние десятилетия стала охрана окружающей среды. Стремительный экономический рост в совокупности с постоянным повышением

потребления ресурсов подвергают нашу планету серьезным угрозам. Человечество уже сталкивается с проблемой чистоты воздуха, сокращения видов животного и растительного мира, нехватки разного рода ресурсов и прочими вызовами, требующими безотлагательного решения. Экологические проблемы влекут за собой и последствия экономического характера – страдает качество жизни людей, их здоровье и возможности для дальнейшего развития цивилизации.

Эффективное решение экологических проблем подразумевает трансформацию экологического мышления. Необходимо рассчитывать все экологические последствия того или иного решения. Соразмерное потребление и производство должны стать приоритетными направлениями дальнейшего экономического развития. Отказ от ископаемых источников энергии в пользу возобновляемых, «зеленые» технологии послужат защите окружающей среды, что, в свою очередь, станет новым стимулом для экономического роста в будущем. Это не только вопрос моральной ответственности, но и экономической необходимости, способной принести определенные выгоды для всех.

И наконец, технологические изменения. Они оказывают существенное влияние на экономические и социальные отношения, поскольку меняют природу рыночной конкуренции и требуют пересмотра традиционных бизнес-моделей. Робототехника и автоматизация производства, развитие искусственного интеллекта и интернет вещей дают совершенно новые возможности в развитии экономики. Вместе с тем они несут с собой и определенные угрозы, как-то сокращение рабочих мест в определенных секторах и сферах, что не может не вызывать беспокойство, связанное с ростом безработицы и потерей социальной стабильности. Помимо всего прочего технологические нововведения опять же увеличивают разрыв между богатыми и бедными в силу неравного доступа к образованию и технологиям.

Одним из путей решения данной проблемы является выработка стратегии адаптации к новым экономическим условиям и обеспечение социальной справедливости в условиях стремительного развития технологий. Современная политэкономия предлагает следующий механизм решения проблемы технологических изменений:

1. Исследование влияния технологий на экономику;
2. Прогнозирование последствий технологических изменений;
3. Разработка политики поддержки инноваций;

4. Обучение и переподготовка кадров;
5. Регулирование рынка технологий;
6. Международное сотрудничество.

В завершение стоит упомянуть и ряд других проблем, с которыми сталкивается современная политэкономия. Помимо социальных и экологических аспектов необходимо решать вопросы коррупции, а также недостаточного учета и отслеживания структурных изменений экономических и социальных отношений (рис.1).



Рисунок 1 – Проблемы современной политэкономии

ВЫВОДЫ.

Современная политэкономия способна находить четкие решения возникающих проблем. Необходимо шагать в ногу со временем и внедрять комплексный подход, новые модели и методы, учитывающие все сложности и вызовы современной экономики и общества.

ЛИТЕРАТУРА

1. Симоненко, Н.Н. Современные проблемы экономической науки. / Н.Н. Симоненко, В.Н. Симоненко // Успехи современного естествознания. – 2014. – № 3. – С. 185-187.

2. Современные проблемы экономической науки (системный подход) [Электронный ресурс]: учебник / отв. ред. М.Е. Коновалова, А.М. Михайлов, В.Я. Вишневер. – Самара: Изд-во Самар. гос. экон. ун-та, 2019. -1 электрон. диск.

3. Тебекин, А.В. Проблемы развития современной политэкономии [Электронный ресурс] / А.В. Тебекин // Теоретическая экономика. – 2020. -- №1 (61). – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemu-razvitiya-sovremennoy-politekonomii>. – Дата доступа: 07.03.2024.

4. Хайкин, М.М. Марксистская политическая экономия и проблемы развития современной экономической теории. / М.М. Хайкин, А.А. Лапинкас // Проблемы современной экономики. 2018. – № 1(65) – С. 23-27.

5. Цели в области устойчивого развития: глобальный взгляд. Человеческие судьбы [Электронный ресурс] // Организация Объединенных наций. – Режим доступа: <https://news.un.org/ru/story/2023/07/1442752>. – Дата доступа: 23.03.2024.

6. Цель 1: Повсеместная ликвидация нищеты во всех ее формах. Национальный перечень показателей Целей устойчивого развития [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/makroekonomika-i-okruzhayushchaya-sreda/pokazateli-dostizheniya-tseley-ustoychivogo-razvitiya/natsionalnyy-perechen-pokazateley-tseley-ustoychivogo-razvitiya/tsele-1-povsemestnaya-likvidatsiya-nishchety-vo-vsekh-ee-formakh/>. – Дата доступа: 24.03.2024.

REFERENCES

1. Simonenko, N.N. Modern problems of economic science. / N.N. Simonenko, V.N. Simonenko // Advances in modern natural science. – 2014. – No. 3. – P. 185-187.

2. Modern problems of economic science (system approach) [Electronic resource]: textbook / rep. ed. M.E. Konovalova, A.M. Mikhailov, V.Ya. Vishnever. – Samara: Samar Publishing House. state econ. Univ., 2019. -1 electron opt. disk.

3. Tebekin, A.V. Problems of development of modern political economy [Electronic resource] / A.V. Tebekin // Theoretical Economics. –

2020. -- No. 1 (61). – Access mode: <https://cyberleninka.ru/article/n/problem-razvitiya-sovremennoy-politekonomii>. – Access date: 03/07/2024.

4. Khaikin, M.M. Marxist political economy and problems of development of modern economic theory. / MM. Khaikin, A.A. Lapinskas // Problems of modern economics. 2018. – No. 1(65) – pp. 23-27.

5. Sustainable Development Goals: a global view. Human destinies [Electronic resource] // United Nations. - Access mode: <https://news.un.org/ru/story/2023/07/1442752>. – Access date: 03/23/2024.

6. Goal 1: End poverty in all its forms everywhere. National list of indicators of the Sustainable Development Goals [Electronic resource] // National Statistical Committee. – Access mode: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/makroekonomika-i-okruzhayushchaya-sreda/pokazateli-dostizheniya-tseley-ustoychivogo-razvitiya/natsionalnyy-perechen-pokazateley-tseley-ustoychivogo-razvitiya/tsel-1-povsemestnaya-likvidatsiya-nishchety-vo-vsekh-ee-formakh/>. – Access date: 03/24/2024.